

山村教师任宗毓



平凡之中的伟大追求 平静之中的满腔热血 平常之中的极强烈的责任感 ——卢展工

手托病腿挪行，残疾教师独撑一所学校

他坚守山村讲台30年，因治病耽误了民师转正，仍是编外教师

任宗毓患有小儿麻痹症，一条腿需用手拿着走路。

从家到学校，只有短短的500米，但每处都有他跌倒的印记，身上常常伤痕累累。

鲁山县赵村乡堂沟村小学在大山深处，从1980年任宗毓当上这所学校的民办教师算起，已经整整30年。

头罩五一劳动奖章、优秀党员、模范教师光环的他，却因外出治病，耽误了民师转正，到现在还是教师队伍中的“黑户”。

由于身份尴尬，有将近三年时间没有领过一分钱工资，他现在不到300元的工资，还是从赵村乡第三小学办公经费中挤出的。

其间曾有人许诺高薪聘请他，让他动过心，但他无法拒绝乡亲们的挽留，更无法面对孩子们眼巴巴的眼神，便一直坚守了下来。

在他办公室最显眼的地方，他写下：“为什么我的眼里常含泪水，那是因为我在这片土地爱得深沉。”来激励自己。

晚报首席记者 张锡磊 晚报记者 袁帅/文 晚报首席记者 贾俊生/图

500米路程，任宗毓跌了上万次跤

从家到学校只有500米，但对于任宗毓来说，是如此的漫长。

常人走这段路，也就五六分钟，而他要走上半小时。

患病的腿几乎失去了所有功能，他要用手拿着那条腿走路，一不小心就会跌倒。30年来，他跌倒上万次，经常是老伤没好，又添新伤。

从家到学校有三道沟，2006年修路之前，只能踩着碎石块过河，任宗毓掉到河里是常有的事情。

晓文嫁给任宗毓后，背任宗毓过河就成了晓文的日常工作，每天四趟，风雨无阻。

即使这样，危险仍时时地威胁着任宗毓。

一次，任宗毓去中汤开会，回来的路上，下起了大雨，任宗毓一下子掉到河里，一直泡在河水里半个多小时，才被路人救了上来。

任宗毓的病腿最怕冷，几乎每年都要生冻疮，晓文心疼他，在家盖房子的时候，还专门在家的墙上刷了两块黑板，遇到冬天下雪路滑时，就把孩子们叫到自己家上课。

“他用知识改变了我的命运，却没能解决自己的温饱”

尽管工资微薄，尽管家庭清贫，但任宗毓想得最多的，还是他的学生们。

学校想办图书室，但没有资金，任宗毓把自己多年储存的几百册图书连同书柜一齐捐给学校。

他还掏钱给学校买了个录音机，方便学生学习，学校电教室防盗门也是任宗毓捐给学校的。

此外，学生有病他出钱买药，在他的抽屉里，经常放着创可贴、感冒药、蒲公英等以防学生小灾小病。

每学期他都要免费给学生发作业本，春夏秋冬，每周都要给学生熬一两次凉药喝。

堂沟小学的生源辐射方圆数公里，中午有学生不回家，他给烧水做饭。

学生殷振飞父母离异，父亲经常在外打工，母亲出走，振飞住在亲戚家，任宗毓看在眼里，疼在心里，和妻子一合计，把振飞接到家里，管吃管住还帮助辅导功课。

当应试教育向素质教育接轨时，他针对所教的课程，不断外出听课，向优秀教师学习，取长补短。他自费订阅报刊，坚持读书学习，根据自己的教学经验，形成严、爱、实、活的四字教学法。

根据复式教学的特点，他的交叉教学取得了明显的效果，他的作文“口语化”教学，受到了学生普遍欢迎。他把课堂搬到自然中的教学法，激发了学生最大的学习兴趣。

30年来，任宗毓默默无闻把所有精力倾注在山村孩子身上。

这期间，县里几十次组织知识测试和素质教育评比，堂沟小学一直是先进单位，任宗毓本人所教课程在全县评比中，先后30多次获得第一、第二名。从这所学校走出的学生，大都成为品学兼优的好学生，在一个不到500口人的小村子里，已经有30人考上本科、大专、中专，还有多人考上了硕士、博士研究生。

30年来，任宗毓多次受到上级党委和教育主管部门的表彰奖励，多次被评为优秀共产党员、自强模范、优秀教师。2008年，他获得“平顶山市五一劳动奖章”。

这是任宗毓的骄傲，也是大山的希望。

宗毓有一个学生在浙江工作，回家看到他的情况后，含着眼泪说：“任老师，您用知识改变了我的命运，而你自己的温饱到现在也没有解决。”



“任老师，我好想喊你爸爸”

堂沟小学是赵村乡第三小学的一个教学点，现在有21名学生，年龄从4岁到9岁，分别是学前班、一年级、二年级的学生，但同在一个教室内上课。

教师办公室很简陋，门口墙壁上挂着一面小黑板，红色大字格外显眼：为什么我的眼里常含泪水，那是因为我在这片土地爱得深沉。

“这是我的座右铭。”任宗毓说。

任宗毓是这所学校的唯一教师，语文、数学、美术、音乐、体育、品德课程全由他一人承担。

10月8日上午10点，孩子们正上体育课，任宗毓站在一边，比画着指导孩子们做游戏。

“要想办法激励孩子学习，要让孩子在学习中得到快乐。”任宗毓这样总结自己的教学方法。

朗读比赛、作文比赛、绘画比赛、算术比赛经常举行。他还买来火腿肠、作业本、铅笔等放在办公桌的抽屉内，发放给在各种比赛中表现优秀的孩子。

任宗毓和孩子的亲密关系，有时让妻子晓文感到有些羡慕。

“孩子们有什么高兴的事情，都喜欢给任老师说。像孩子匆匆跑进办公室，说一句任老师，今天我姑姑来了，马上又跑出去这样的事情每天都会发生。”

有一位学生，一直跟着养父母生活，性格内向，平时话语很少，2008年秋季要到赵村乡第三小学去读三年级。

在离开堂沟小学的前一天，这位学生悄悄对任宗毓说：“任老师，我好想喊你爸爸。”

残疾断了他的大学梦想

任宗毓出生于1963年，从小患有小儿麻痹，还有两次死里逃生的传奇经历。

在他不到一岁的时候，得了一次大病，没了呼吸，父母把他扔到山沟里，过了一天，心怀牵挂的母亲去看他，发现他竟奇迹般地活了过来，嘴还一张一合的。

还有一次去灵宝治病，医院下了病危通知书，任宗毓准备回家等死，乡亲们冒着大雪把他抬回家，想不到的是，他又奇迹般地活了。

因为行动不便，任宗毓把更多的时间投入到了学习上，自小学到高中，成绩没有出过班级的前三名。

1980年，他参加高考，因无法通过体检，被挡在了大学门外。

李彦林当时是赵村乡的教育专干，当时教师力量比较薄弱，他找到任宗毓，希望任宗毓能在堂沟小学教书。

任宗毓毫不犹豫地答应了，自此之后就成了一名代课教师。

1982年，任宗毓以优异的成绩通过了县里举行的民办教师统一考试，获得了《任用证》，成了在编的民办教师。

但命运常常捉弄人。

随着任宗毓年龄增长，父母着急起他的婚事来，但因身有残疾，没有姑娘愿意嫁给他。

为了让身体有所好转，他决定到江西丰城做手术。

1989年手术做了三期，历时一年，但就是这次手术，让他错过了民师转正。

多次拒绝高薪坚守深山讲台

从江西回来后，任宗毓感到事业没了盼头，想再寻出路。

他曾学过家电维修，一位开家电维修店的朋友邀请他去店里干，并承诺他最低工资1000元。

任宗毓教过的一个学生，在南方做生意，邀请他到自己的公司去，也许诺了不低于千元的薪水。

任宗毓刚到堂沟小学时，学校共有5名老师，他的学历最高。由于条件艰苦，几年间，其他老师纷纷离开，只剩下在堂沟长大的任宗毓。

此时，更没有老师愿意到大山深处的堂沟小学来。

那几天，任宗毓家总是人来人往，乡亲们找到任宗毓。

“你到底还教不教，如果你不教，我就不让孩子上了。”

“你不教，我们家的孩子只有转学到中汤去赵村乡第三小学了，但这么小的孩子去5公里之外的中汤上学，路那么远，还经常发生泥石流、山崩，太危险了，我实在不放心。”

赵村乡教育专干、赵村乡第三小学校长和村干部也先后找到任宗毓，做任宗毓的思想工作，希望任宗毓能够继续教下去。

任宗毓虽然对高薪动了心，但在众人期盼的眼神中，又重新登上了讲台，依然拿着微薄的薪水。



简陋的教室和教具。